INTRODUCCION A LA MATEMATICA SUPERIOR
OPERACIONES CON FUNCIONES

Suma, diferencia, producto y cociente de funciones

Terminologia Valor de la funcion Dominio

Suma f+g (f +g)x)=f(x)+glx) | D,., =D, "D,

Diferencia f—g | (f—g)x)= f(x)-g(x) D, ,=D,ND,

Producto fg (f2)x)= f(x)g(x) D,=D,ND,

Cociente S (f](x): f(x) Dy, = {x‘ xe D, ND,,g(x)# 0}
g g g(x)

OBSERVACION: SIEMPRE (f +g)(x)= f(x)+ g(x)

PERO NO SIEMPRE  f(a+b)= f(a)+ f(b)
POR EJEMPLO:

Seaf(x)zx/; entonces si ab#0, fla+b)# f(a)+ £(b)

OF1.- Con la informacidén que aparece en las tablas determinar el dominio y la funcioén
resultante de la operacion que se indica en cada inciso.

X 0 2 4 6 7 10 X 0 2 3 6 7
21538 ]2]1 e 1]3]s5]2]o0
2 f+g b) Ji c){;

OF2.- Si las funciones [y g estan definidas por f:{(1,2),(2,3),(3,4)} v g:{(1,3).(3,5),(4.8)}
determinar el dominio y la funcién resultante de la operacion que se indica en cada

INCiso.
a) f+g b) fg c) g
OF3.-Si f(x)=vx-3, g(x):ﬁ caleular:  a) f(4)- g(4) b) (f2)(-2)
Y —
OF4.- f(x):x_1|_1 g(x)=5 calcular:  a) f(-1)-g(-1) b) (fz)-2)
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dx six<-2
OF5.-Si f(x)=x+xy g(x)= . encontrar los siguientes valores:
x—5six2-2

) f(=5)-2¢(-3) b (&)-2) o) (f+g)4)

OF6.- Calcular en cada caso a) f(x)+ g(x), b)f(x)— g(x), c) indicar dominio y rango.
i) f(x)=2x+3, g(x)=-5x+4 ii)f(x)z—%x+1, g(x):2x2 -3

1

, =5
x+1 g(x)

iii)f(x):—3x2 +2, g(x):%x2 -1 iv) f(x)=
1

W flx)=25, glx)=—4 V) fx) =3, gl =

vi) f(x)=|x+8], g(x)=+17-x

OF7.- Calcular en cada caso  a) f(x)g(x), b) S (%)
g(x)
c) indicar el dominio de f(x), g(x), fEx)) y f(x)g(x).
glx
i) f(x)=5x+2, g(x)=3x-1 i) f(x)=-3x* -1, g(x)=%x+4
i) f(x)=+v2x*+1 g(x)=+8x? +4 iv) f(x)z%, g(x)=2x+2
X
v) f(x)=-5x -5 g(x)=5x+5 vi) f(x)=+x-3, g(x)= |xi8|
X si x<l1 x si x<2
OF8.- Calcular 18.- f(x)=1 2x si 1<x<3 g(x) = ! 3 si 2<x<3
Nx=2 si x23 xg si x2>23

a) (f+g)-1) b (f+£)2). o (f+eh2s)  d (F+2)s)

OF9.- Determinar el dominio y la regla correspondiente a:
a) (f +2)(x), b) (/2)(x)

¢) (f/g)(x) para cada una de las parejas de funciones siguientes.

X si x<-=2
i) f(x)=3x-7 g(x)=9 2x si |x|<2

Nx=2 si x22
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X Si x<l1
i) f(x)=4 2x si 1<x<3
x—2 si x=>3

x’ -4 )
i) f(x)=1r2 T
-4 si x=-2
1 si x<-=2
X
iv) f(x)=<x+3 si |x|<2
S5 si o x22

x* si x<l1

v) flx)=42x" si 1<x<6
4  si xX2>26

vi) f(x):{|x| si x#-2

-4 si x=-2

OF10.- Determinar cudl o cuéles de las siguientes funciones es igual a f(x) =

3 2
2 F(x) :2)6%

c) g(x)=2x+1

OF11.- Graficar f(x)=xx—1+1.

X Si x<2
1

g(x)z si 2<x<3

g Si x=>3

B x+1 si x<1
g(x)— |x| si x>1

g(x)=3x>-7

x si x<2

glx)=
6 si x>4

B x+1 si x<1
g(x)— |x| si x>1

_2x2+x

(x3 + 2x)(1 + 2x)

(x2 + 2)x

d) h(x):\/1+4x+4x2

b) G(x) =

OF12.-Si f(x)=x?+2x determinar en cada inciso la funcién g que satisfaga:

a) (f+g)x)=x>+x+1 b) (f-—g)x)=x+x+1

©) (fg)x)=x"+3x" +2x d) (f/g)x)=1

TAREA: Swokowski Sec. 3.7 problemas 1 a 8.
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COMPOSICION DE FUNCIONES

Definicion: La composicion de las funciones /' y g se denota por fog estd definida
por (fog)x)= f(g(x)), sudominio es D,,, = {xe R \ xeD,y g(x)e Df}.

OF13.- Utilizando las funciones definidas en la tabla que aparece abajo calcular:

a) (/o g)1) b) (go/)1) o) (£ /) d) (g°2)2)
x 0|2 ]4|6]|7]10 x |o|2]3|6]|7
f 21513821 gy 1 |3|5]2]0

OF14.- Con la informaciéon que aparece en las tablas determinar el dominio y la funcion
resultante de la operacion que se indica en cada inciso.

X 0| 2 4 16| 7|10 X 0 2 |3 6 7
f 2153|821 gy 1 |3|5]2]0
a) fog b) gof ) fof d) geg
OF15.- Calcular para cada pareja de funciones:
a) (fog)l) b) (g0 £)1) o) (/1)) d) (gog)2)
i) f(x)=4x" -1, g(x)=|x| i) f(x)=—x*-4, g(x)=5x-1
iii) f(x):ll, g(x)=~10x* -1 iv) f(x)=~/x+3, g(x)=x>-3
-
V) f(x)=|x+2, g(x)z—%x+8 vi) f(x)zxi?), g(x)zx_li_5
iy £:102,22)64) iy S (63,42)67)62)
{(13).3,5).(4.8)} g:1{3.4).(53).(7.5).(6,2)}

OF16.- Calcular para cada una de las parejas de funciones del ejercicio anterior

a) f(g(x)) b) g(f(x)) c)indicar el dominio de f(g(x)) y g(f(x))
TAREA: Swokowski Sec. 3.7 problemas 9 a 40.
OF17.- (S18) Si f(x)=3x—-5, g(x)=2—x* determinar (fo f)(=1) y (gog)?2)
OF18.- Si el dominio de la funcién f es [0,1] ;Cuél es el dominio de 2 f(3x—1)?

OF19.- Si el dominio de la funcion fes [0,1] ;Cual es el dominio de 2 f(3x—1)— f(x+4)?
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OF20.- (S48) Expresar la funcion H(x) =-/1+ /x enlaforma fog.

OF21.- (S40) Determinar fogoh si f(x)=—, g(x)=x>, h(x)=x"—4.

1
X
2

OF22.- (S52) Expresar la funcion G(x) = ﬁ
+

enlaforma fogoh.

B

Ejercicios adicionales de composicion de funciones

OF23.- En cada inciso determinar a) f/(g(x)) b) g(f(x))
c) indicar el dominio de f(x), g(x), f(g(x)) y g(f(x))
) ()=, gx)=x i) ($34)/00=", gw= T

1) f(x)=3x+1, g(x)=~/x+5 iv) f(x)=/9-(x=1)?*, g(x)=-/25-x"

TAREA: Swokowski Sec. 3.7 problemas 53 a 60 y ejercicios de repaso 20 a 40, 42 a 71.

OF24.- En cada inciso determinar: a) f ( g(x)) b) g( f (x))
. 23 =X si x<2
) f(x)=2x g(x) = 6 s x>4
.. _ 2 B ‘x‘ si x#—2
i) f()=2"=3  gx)= {2x R
2x  si x<-1
i) f(x)=+/x-3 g(x)={-x> si —-1<x<5

x/2 i x>5

INVERSAS FUNCIONES UNO A UNO Y SUS INVERSAS

Una funcién con domino 4 y rango B es una funciéon uno a uno (inyectiva o biunivoca) si
no hay dos elementos de 4 que tengan la misma imagen, esto es, si cualquiera de las dos
condiciones equivalentes siguientes se satisface:

- Siempre que x, # x, en A, entonces f(x,)# f(x,) enB.

- Siempre que f(x,)= f(x,) en B, entonces x;, =x, enA.
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OF24.- En cada inciso indicar si la funcion es inyectiva y si no lo es restringir el dominio.

Justificar.
a) f(x)=x"—1 b) f(x)=x-5
¢) f(x)=(x+5) -1 d) f(x)=|x+3-1

Criterio de la recta horizontal Una funcién es uno a uno si y so6lo si ninguna recta
horizontal interseca su grafica mas de una vez.

OF25.- En cada inciso indicar si la funcion es inyectiva y si no lo es restringir el dominio.
Justificar.
a) (T2) b) (T6)

y=x"(1/3] ¥

y=rnd- 32

v

Una funcion creciente en todo su dominio es inyectiva.

Una funcion decreciente en todo su dominio es inyectiva.

Def. (St.p197) Sea f wuna funcidén uno a uno con dominio 4 y rango B. Entonces su
funcion inversa f ~'(x) tiene dominio B y rango A4 y esta definida por

f»M=xe fx)=y VyeB.

Teorema de las funciones inversas. Sea f una funcién uno a uno con dominio 4 y rango
B, f ' eslafuncioninversade f sisatisface las siguientes condiciones.

£ 7"(f(x))=x para cualquier x en 4
f(f _l(x))z x para cualquier x en B

Observaciones: i) f ~'(x) no quiere decir
f(x)

i1) Df,, =Im, ; Imf,l =D, .

Una funcion tiene inversa si y solo si es inyectiva.
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OF26.- Verificar si las funciones que aparecen a continuacion son inversas.

a) (St18) £ (x) = 3;’“ , g(x)=3—4x

b) (St22) f(x)=-/4-x>, 0<x<2; g(x)=+/4-x", 0<x<2.

Para obtener la funcion inversa de una funciéon uno a uno (St.p199)
1.- Escribir y = f(x).

2.- Resolver la ecuacion para x en términos de y si es posible.

3.- Intercambiar x y y. La ecuacion resultante es y = f ' (x).

4.- Verificar que: f '(f(x))=x Vxe D,y f(f _l(x)): x Vx enel dominiode f~'.

OF27.- Encontrar la inversa de las siguientes funciones (si la funcién no es inyectiva
restringir el dominio). Indicar el dominio y la imagen de la funcién y de su inversa.

a) (T21) f(x)=x"+1 b) (T14) f(x)=x* conx<0

¢)(T16) f(x)=x>—2x+1 conl<x d) (T12) f(x):l
X

e) (St28)f(x):x;§ f) (St38) f(x) =~/9— x>, 0<x<2
X
g) (St34)  f(x)=~2x-1 h) f(x)=|x-2

La graficade f ' se obtiene reflejando la de /' respectoa y =x. (St.p200)

OF28.- Encontrar la inversa de las siguientes funciones (si la funcién no es inyectiva
restringir el dominio). Indicar el dominio y la imagen de la funcion y de su inversa.
a) (T14) b) (T15)

¥ 20 ,

TAREA: Swokowski Sec. 5.1 problemas 1 a 55y 57.

OF29.- Sea f(x)=2x—4 encontrar g en cada inciso:

D flel)=""0 ) grt)= 10

Sugerencia: utilizar .
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OF30.- Sea x>0 el dominio de f(x)=x?+1 encontrar g en cada inciso:
a) f(g(x))=9x*+1, b) g(f(x)=9x* +1. Sugerencia: utilizar .

Ejercicios adicionales de inversas

OF31.- Con la informacién que aparece en las tablas determinar /™' y g~', y calcular lo
que se indica en cada inciso ademads de sus dominios.

x |02 ]4|6]|7]10 x |o|2]3|6]|7
f)|2|1503 8|21 e)| 1 |3|5]2]0
a) fof” b) g o f c) flof d) geg

OF32.- En cada inciso se presenta la recta y = x y una funcion con dominio restringido
dibujar la funcion inversa correspondiente:

a) f[oaﬂ-]%[_lal] b) g:(o,ﬂ')—)(—oo,oo)
.\lhrl- ﬂ xr.- AL
Fil
Fit
PizL
Firz] -
1 5 "
Fi2
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